

（心靈）



到了這年紀 黃芝婷

两年前我们全家从纽约搬来洛杉矶时，很快就在一间大教会里找到适合自己的新团契。我们团契大约有 **25** 对夫妻，早期原是大学“校园团契”。大家年龄、教育和生活背景都差不多，正是所谓“夹心三明治”的一代。也就是上有父母要孝敬，下有儿女要养育，夹在中间扛负着人生许多责任和重担的一代。对于人生，我们都经历见识了许多；对于未来，我们用边走边学习的心境和智慧去珍惜和面对。

尤其今年，我们团契已经历了 **7** 个“死别”的哀伤。一位弟兄过世；两位弟兄失去他们的母亲；两位姐妹失去他们的哥哥，我在纽约的大姨丈也因病过世；上星期，先生在马来西亚的哥哥也因肺癌，从发现到死亡，才两个月时间。

为活着每一天感恩

这么多的“死亡”围绕发生在我们身边，如果我们还学不会为活着的每一天感恩，我们是不是白白浪费了许多哀伤的眼泪，却愈活愈灰暗沉重了。人们常说：“棺材是装死人的，不是装老人的。”在经历了一个个并非七老八十、白发苍苍即过世者的追思礼拜后，我的思想和心境有了很大的改变。

这改变严格说来，其实应该在更早的几年前吧。也就是我习惯且常常不自觉地会说、会想：“到了这年纪……”然后，接下去的点点点，自然就会有有很鲜明清楚的图像和答案向我显明，哪些事是我应该做的，哪些事又是我不应该做的。我在最近一次团契小组查经分享时说：“到了这年纪，最重要的是面对自己，不想再做那些应付人，讨好人，给人家面子，或替别人撑场面，却实在很为难自己的事。也不想再只是为了做而做，盲目地做，为了不好意思拒绝而做，为了长久以来早已失去本质的某种形式或仪式，持续做无意义的付出和投入。”

我们到底为谁而活

因为，答案就在：“人生在世才几十年光景呵，我们到底是为谁而活呢？”所以，当我思及“到了这年纪”就会立刻意识到时间生命的宝贵，值不值得浪费呢。只是没想到这句话，马上说到每个人心里去了，有位弟兄马上套用这句话说他的见证：“正如芝婷所言‘到了这年纪’……”。

这句话更充满了感染力，在朋友间变成了习惯语和口头语。那天朋友在电话中说：“我邻居的太太又想叫我帮她买些鱼肉、鸡蛋、牛奶、面包、通心粉、卫生纸等，我说很抱歉身上的现金只够买家里要用的食物。”她居然说：“那你可以刷信用卡啊！”我马上说：“信用卡也已经满额不能再刷了。”她不太高兴说：“那就算了吧！”

朋友说：“真奇怪耶，明明是她每次列一大堆食物名单要我顺便帮她买，事后却又从来不肯付钱。半年多来我已不知帮她买过多少食物，就这么一次没帮她买，她在门口看见我就不跟我打招呼，好像跟我有仇，对不起亏欠的人是我不是她耶。”朋友接着说：“后来我和邻居其他几位太太聊天时，才知道原来每个人都帮她买过许多食物和日常用品。”

~~~~~

“基本上她每日所需都是别人帮她买的，她从来不付钱，大家起初都不好意思问她要，怕她反过来说你小气，但一次又一次，后来忍不住问她要时，她居然说：‘有这件事吗？我不记得了耶，下次我去超市时，你有什么需要我帮你买吧！’说的比唱得好听，口说又不必花钱，结果当然是没有人要她帮忙买什么。于是她就这样吃定你，占尽你便宜，你拿她半点没辙！”

### 明白如何真正过活

朋友说：“我因为新搬来这社区才半年多，所以不知道她惯用的伎俩。你说的真对，其实到了这年纪，很多时候就是要有勇气说：‘不’。到了这年纪，谁还怕谁啊！凡不是真心交朋友的，不交往也就罢了！”

当一个小孩子天真可爱地说：“我一生中从没吃过这么好吃的食物”时，他的意思是，我又长大了一点点，对于食物的欲望、境界和品味提升了。“到了这年纪”，其实没有明确的年龄界线，愈早意识到愈好。每个 5 年 10 年，我们的生命都应该有长进，朝向更宽阔处迈进，除去所有的虚伪、诡诈、算计、利用等，只用真心与爱和身边的人交往。

“到了这年纪”不是因为愈来愈老了，而是愈来愈明白如何真正的生活了。